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svenska stenföretag har under 
många år förlitat sig på traditionella livs-
cykelanalyser – LCA:er – när naturste-
nen jämförs med både andra byggnads-
material eller importerade stensorter. 
Studier med fokus på CO2-avtryck gör i 
de flesta fall naturstenen till en vinnare, i 
synnerhet när man väljer en svensk sten 
som minskar effekterna av transporter. 

Men i takt med att miljövarudekla-
rationer via EPD:er (Environmental 
Product Declaration) blivit ett standard-
dokument vid olika miljöcertifieringar 
har flera stenföretag ändrat sin strategi 
och nu börjat ta fram EPD:er för sina 
stensorter och produkter. 

En EPD ska redovisa en pro-
dukts miljöpåverkan under hela 
dess livscykel, från råmaterial 
till avfall. Det innebär också 
ökade krav på datainsamling 
jämfört med tidigare. Kritikerna 
inom stenindustrin menar att 
en EPD ofta skjuter över målet 
genom att addera flera värden 
som saknar relevans för bran-

EPD:er har blivit den 
”offentliga valutan” som 
alla beställare vill se i 
sina upphandlingar. 
Nu växlar även allt fler 
stenföretag över till egna 
EPD:er, trots att tidigare 
livscykelanalyser tydligt 
visar naturstenens låga 
miljöpåverkan jämfört 
med andra material. 
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schen. När värdena ska jämföras och ut-
värderas är risken stor att till exempel det 
för branschen så viktiga CO2-avtrycket 
bara blir ett i mängden. 

cement- och stålindustrin är exempel 
på konkurrerande branscher som idag 
kommit långt i sitt arbete med EPD:er.

– Men jämfört med många andra 
branscher med långa och stora produk-
tionskedjor är stenindustrin inte lika 
komplex. Det betyder också att man med 
förhållandevis små medel kan göra en in-
sats som får stor betydelse för att 
minska sin miljöpåverkan. Det 
kan handla om se över använd-
ningen av konsumtionsvaror, val 
av transporter, val av energislag 
eller olika produkters tekniska 
livslängd, säger Theresa Thomas-
son, konsult, partner i Forever 
Sustainable och en av grundarna 
till Circular Action Tools,  som 
anlitats av flera stenföretag för att ta fram 
EPD:er. 

Samtidigt har hon förståelse för att 
många kan känna en osäkerhet kring hur 
EPD:n tolkas eller används i nästa steg i 
en kedja som man inte kan påverka, och 
där man kanske ställs mot en konkurrent 
som inte använder samma parametrar 
när det till exempel handlar om transpor-
ter eller hur avfall hanteras. 

– Så ser läget ut i många branscher, i 
slutänden handlar det om att 
den som efterfrågar EPD:en 
också måste ha kompetens att 
tolka och göra rätt bedömningar. 
Vad som efterfrågas är ju också 
något som kan förändras över 
tid. Men ju mer förberedd man 
är och ju mer genomarbetad EPD 
man tagit fram, desto bättre blir 
resultatet och desto enklare kan 
man uppdatera sin EPD längre 

fram, säger Theresa Thomasson. 
Sveriges Stenindustriförbund har till-

sammans med Theresa Thomasson tagit 
fram en lathund för förbundets medlem-
mar som de själva kan använda som ett 
slags förstudie för en EPD. 

– Man ska också veta att det här är en 
process som tar tid. Genom att börja i tid 
är mycket vunnet, säger hon. 

Samtidigt finns en krass affärsmässig 
konkurrensfördel för den som kan visa 
upp en EPD när det till exempel efterfrå-
gas i en offentlig upphandling eller ses 

som ett slags ”hygienfaktor” 
som beställaren vill kunna 
bocka av i handlingarna. 

Hallindens Granit är en av 
Sveriges största leverantör av 
granitprodukter och har tagit 
fram en egen EPD. 

– Det jag framför allt tycker 
är bra är att man får en väldigt 
tydlig bild av vad man kan göra 

för att minska sitt avtryck. Naturstenens 
fördelar blir än mer tydligt kontra andra 
material, säger Jörgen Lundgren, vd för 
bolaget. 

han ser den främsta utmaningen i det 
framtida arbetet, hur man på ett prak-
tiskt och enkelt sätt ska kunna jämföra 
och kontrollera EPD:er för olika material.  

– Till exempel när betong jämförs med 
natursten. En annan aspekt är vad som 
händer efter en installation när det kom-
mer till skötsel, klimat och återbruk. Hur 
mycket kostar det till exempel att värma 
och  kyla en byggnad av glas jämfört med 
en byggnad med fasad av natursten? 
Hur fungerar återbruk och deponering 
jämfört med med material som är sam-
mansatta av en mängd olika material? 
Den gemensamma nämnaren i samtliga 
svar talar till naturstenens fördel, men 
framgår det tillräckligt tydligt?  

Allt fler växlar 
över till EPD  
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Borghamns stenförädling har just tagit 
beslutet att ta fram EPD:er för sina två 
stensorter: Kolmårdsmarmor respektive  
Borghamnskalksten. I båda fallen är 
produkterna golv- och väggplattor. 

Kajsa Ericsson är verksamhetschef med 
hållbarhetsansvar: 

 – Den stora utmaningen för vår del 
består i att avsätta tid för datainsam-
lingen, där ligger det stora jobbet. Och 
det är viktigt att göra den ordentligt, inte 
minst för att förenkla framtida 
uppdateringen av EPD:n och för 
att använda i det löpande under-
hållsarbetet. 

En EPD är bara ett startskott 
för det större hållbarhetsarbetet, 
understryker hon. 

– Som företag får du en tydlig 
bild av hur resurser förbrukas 
och vad som kan förbättras. Det 
öppnar även upp för hur man kan jobba 
mer aktivt med det strategiska hållbar-
hetsarbetet.

Samtidigt ser hon liknade ambivalenta 
frågeställningar som Jörgen Lundgren 
vid Hallindens Granit tar upp:  

– Det saknas tydliga ramar. Vi kan till 
exempel inte veta hur vår sten hanteras 
efter att den lämnar vårt lager, vilket 
öppnar för otroligt många tolkningar och 
antaganden. Hur de olika delarna ska 
uppskattas är upp till varje företag att 
bedöma, vilket skapar utrymme för stora 
variationer resultatmässigt. Det här är 
inga problem om den som tar emot och 

läser EPDn är van att tyda handlingar 
och jämföra värden men det finns risk 
att EPDer används av aktörer som endast 
tittar på ett specifikt resultat och gör en 
direkt jämförelse mellan material utan 
att ta hänsyn till de övriga förutsättning-
arna. 

Kajsa Ericsson betonar att det gäller 
både mellan olika branscher men även 
företag som verkar i samma bransch. 

– Väljer vi att ta med transport till kund 
medan ett annat företag som 
bryter kalksten inte gör det får 
vi olika resultat. Vi kan motivera 
varför vi valt att ta med den, men 
det förutsätter att mottagaren 
faktiskt ser den motiveringen 
och tar ställning till den. Om inte 
är risken att vi får ett ”sämre” 
värde än den konkurrerande 
stenleverantören, fast det inte 

nödvändigtvis är så i verkligheten.

när det gäller specifikt det egna arbe-
tet med att fram EPD:er för både golv- 
och väggplattor är ambitionen att arbeta 
med en huvud-EPD medan den andra 
klassas som en variant på den. 

– Processen och användningsområ-
dena är ändå så pass lika. Det som skiljer 
är var stenarna bryts, något som i vårt fall 
har en mycket liten påverkan på trans-
porten. Men kostnaden för en variant 
kontra två separata är inte jättestor så vi 
har valt att ändå göra två EPDer som vi i 
framtiden kan göra varianter av för andra 

produkter, som till exempel fönsterbän-
kar och bänkskivor.

Kajsa Ericsson bedömer att man inte 
tappat affärer på grund av att man saknat 
EPD:er.  

– Men eftersom det blir allt mer aktu-
ellt och efterfrågas mer frekvent så jag 
upplever att det inom en snar framtid 
blir mer eller mindre nödvändigt. I andra 
branscher är det ju redan idag direkt 
avgörande, som till exempel ventilations-
branschen.

– Oavsett läget just nu är det ett viktigt 
jobb för att möta marknaden och att 
motivera vår svenska natursten som ett 
hållbart byggmaterial. n

EPD-FAKTA 
En EPD, eller miljövarudeklaration, 
är ett verifierat dokument som ger 
transparent och jämförbar informa-
tion om en produkts miljöpåverkan 
under hela dess livscykel, från råva-
ruutvinning till avfallshantering. Den 
bygger på en livscykelanalys (LCA) 
och standarder som ISO 14025 
och EN 15804 för att ge fakta om 
exempelvis resursförbrukning och 
utsläpp. EPD:er är inte miljömärk-
ningar som avgör om en produkt är 
bra eller dålig, utan ett verktyg för 
att värdera och jämföra. Giltighetsti-
den är oftast 3–5 år. 

Kajsa Ericsson

Transporterna är en nyckelfaktor för en 
minskad miljöpåverkan inom stenindustrin.

FO
TO

: H
ALLIN

D
EN

S G
RAN

IT


